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В розділі проаналізовано сутність волонтерства як соціально-педагогічної проблеми, а також його розвиток в Україні та за кордоном. Розглянуто методичний аспект розвитку особистісно-професійних якостей у процесі волонтерської діяльності майбутніх соціальних працівників. Визначено критерії, показники, рівні сформованості професійно-особистістісних якостей майбутніх фахівців соціальної сфери. Структуровано зміст створення волонтерської діяльності у ЗВО та її етапи. Охарактеризовані основні напрями і умови підготовки майбутніх соціальних працівників до виконання професійних функцій в процесі добровільної роботи. 
п. 1. Роль і місце волонтерської діяльності в проесі професійної  підготовки працівнків соціальної сфери
На сучасному етапі розбудови української держави в основних нормативно-правових документах в галузі професійної освіти (Закон України «Про вищу освіту», Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті) в якості пріоритетних завдань визначається не лише формування у молоді змістовних професійних знань, практичних навичок і вмінь, але й активізація особистісно-професійного зростання студентів навчальних закладів. Важливим аспектом даної проблеми є розвиток професійних якостей, становлення професійної спрямованості майбутніх фахівців, оскільки саме ці феномени є одними із основних психоло-педагогічних умов, які визначають особливості побудови подальшої кар’єри майбутнього спеціаліста, формування у нього професійної самореалізації, самоствердження прагнення до максимально можливого самовизначення в обраній професії. Така необхідність насамперед пов’язана з тим, що у країні з соціально-економічними змінами відбувається підвищення вимог до діяльності фахівця зайнятого у соціальній сфері, а також до його особистісного зростання у закладах вищої освіти.
Сучасна ситуація в нашій державі характеризується соціально-психологічною, економічною нестабільністю, зниженням добробуту життя населення, девальвацією моральних норм і цінностей, зростанням жорстокості та насилля, порушенням миру та цілісностей в нашій державі. Соціально-психологічні проблеми в Україні відобразилися на загальному соціальному становищі різних верств населення, ще більш відчутно виокремилася категорія людей, що потребують допомоги та підтримки.
Волонтерство є досить поширеним явищем в сучасному світі, а це означає в ціннісному аспекті, що допомагати іншим, бути соціально активним, займатися суспільно корисною справою є престижним та модним. Подібна соціально активна гуманістична позиція заохочується сучасним раціональним цивілізованим світом. Тому, в  Україні активно поширюється волонтерський рух, і велика кількість науковців та практиків звернули свою професійну увагу на волонтерство як важливий ресурс соціальної роботи.
Основними чинниками, які активізують волонтерський рух є: загострення соціальних проблем та відсутність досконалої системи надання соціальних послуг вразливим верствам населення. Тому роль волонтерів  надзвичайно важлива у вирішенні даних питань. На часі значна кількість волонтерів займається соціальною роботою як у недержавних, так і у державних організаціях. Однак, у нашій країні до тепер не сформовано методів волонтерської роботи, які б включали ефективні механізми залучення та відбору, навчання та моніторингу, вдосконалення практичних умінь та навичків, підтримки та заохочення, майбутніх працівників соціальної сфери, а також не проведено розвідок у напрямку підготовки майбутніх соціальних працівників до благодійної діяльності та впливу такої роботи на професійно-особистісне зростання майбутніх фахівців.
Наукові доробки українських філософів та істориків, таких як: М. Аркаса,  М. Грушевського,  Д. Яворницького, Ю. Хорунжого та ін. свідчать про те, що благодійництво та меценатство в Україні мають власну історію, традиції й особливості. Найпоширенішим феноменом благодійності, доброчинності є волонтерство, початок розвитку якого припадає на ХІХ століття. Вагомий внесок у становлення теорії волонтерства, розробку його теоретичних та методологічних засад розроблено українськими дослідниками: О. Безпалько, З. Бондаренком, І. Звєрєвою, А. Капською, Г. Лактіоновою, Т. Лях, Л. Міщиком, І. Миговичем, С. Пальчевським, В. Петровичем, Ю. Поліщуком, А. Рижановою, М. Тименком;  російськими: О. Акімовою, Л. Вандишевим, В. Пестриковою, Я. Лятюшиною, В. Митрофаненком, О. Митрохіною, О. Моровою, Г. Оленіною; зарубіжними: Р. Лінчем, С. Маккарлі, Л. Питкою, Є. Матерною, Г. Каскеллі, Р. Кроу, Б. Левайном, М. Меррілом, К. Навартнамом, М. Нуландом, які визначили сутність, напрями, принципи, ознаки та особливості волонтерської роботи [5, с. 70-71].
Проблеми діяльності вищої школи, її спрямованості на підготовку педагогічних кадрів та розвитку їхніх професійних якостей, на засадах компетентнісно зорієнтованого підходу, розглядаються в наукових дослідженнях І. Беха, С. Гончаренка, Р. Гуревича, М. Євтуха, І. Зязюна, В. Кременя, Л. Кондрашової, В. Лозової, Н. Ничкало, О. Савченко, О. Сухомлинської, Н. Селіверстової, О. Падалки, А. Реана, Г. Тарасенко, О. Шестопалюка та ін. Особливості організації волонтерської роботи майбутніх соціальних працівників в умовах закладів вищої освіти дослідженно в працях З. Бондаренко, О. Безпалько, Р. Вайноли, Н. Заверико, А. Капської, Ю. Поліщука. Культурні аспекти професійної підготовки соціальних працівнків у волонтерській діяльності відображені в роботах Н. Волкова, В. Галузинського, М. Євтуха, М. Галагузової, А. Капської, Л. Коваль, І. Звєрєвої, Г. Лактіонової. До проблеми професійно-особистісного розвитку майбутніх працівників соціальної сфери у волонтерській діяльності зверталися А. Кунцевська, А. Ляшенко, Г. Медведева, І. Мигович, Г. Попович, Т. Сила, Е. Холостова та інші [4, с. 72-73].
Аналіз літературних джерел, результатів наукових досліджень і практики соціально-педагогічної діяльності дав змогу виокремити суперечності між: потребою суспільства у розвитку волонтерства та відсутності цілісної теорії його організації, відповідного до технологічного і нормативно-правового забезпечення; вимогами до змісту соціально-педагогічної діяльності у волонтенрстві, а також не тільки розвиток особистісних але й  професійних якостей майбутніх соціальних працівників у його практиці.
Саме тому виникає потреба з’ясування сутності поняття «волонтерська діяльність» в контексті соціально-педагогічної діяльності майбутніх працівників соціальної сфери та удосконалення змісту залучення студентської молоді до здійснення волонтерської роботи та набуття професійно-особистісних якостей в її практичній діяльності.
Волонтерство як понятійна категорія, з’явилося в нашому лексиконі лише останні декілька років. Термін «волонтер» – у перекладі з англійської мови, означає «доброволець». Волонтерами спочатку називали тих людей, що добровільно та виключно із власного бажання вступали на військову службу в деяких європейських країнах (наприклад, у Франції, Іспанії). Зараз від цього громіздкого визначення залишилося тільки слово «добровільно»[2, с. 45-49]. 
У нашому суспільстві чимало визначень, що ототожнють поняття «волонтерство»: добровільні помічники; люди, які надають безкоштовну допомогу; людина, яка працює безкорисливо; людина, яка переходить у розпорядження суспільства і сприяє розв'язанню місцевих проблем; людина, яка допомагає «будувати духовний храм» [2, с. 50-52].
Розкриваючи сутність поняття «волонтерство» ми зверталися до літературних джерл та проаналізували точку зору вітчизняних науковців.
За міркуваннями О. Безпалько: «… волонтери - це особи, які розумом і серцем розуміють і відчувають біль, труднощі, радощі і печалі інших людей. І, як стверджують самі учасники цього руху, це прекрасний стан душі».
О. Шестопалюк, характеризує волонтера як людину, яка свідомо, за власним бажанням, без очікування фінансової винагороди, кар’єрного зросту працює на користь інших, там де це потрібно у суспільному житті [7, с. 144].
За міркуваннями, Н.Голови, волонтерство – це добровільна діяльність, заснована на ідеях милосердя, служіння гуманним ідеалам людства, яка не  переслідує мети отримати прибуток або збудувати кар’єру. Її мета – всебічне задоволення своїх особистих і соціальних потреб, безкорисливе наданням допомоги іншим людям [8, с. 210].
Науковець Г. Тарасенко, вважає, що волонтер – це людина, яка добровільно, не переслідуючи корисливих цілей, займається діяльністю на користь суспільства, не отримуючи за це грошової винагороди. «Волонтер – це стан душі», зауважила  С. Толстоухова – екс-директор Українського Державного ЦСССМ [7, с. 140]. 
Проаналізувавши поняття «волонтер», «волонтерство» ми розгнлянули різні його тлумачення, але всі вони мають спільні ознаки: добровільна діяльність; безкорислива та неоплачувана робота без кар’єрного зросту; діяльність яка приносить самозадоволення та самореалізацію.
За належністю до певної організаційної структури волонтерів поділяють на дві умовні групи:  такі, які працюють при різноманітних соціальних службах та волонтери громадських організацій. 
Волонтерська робота належить до таких видів соціально-педагогічної діяльності, яка ґрунтується на благодійності або філантропії (від грецької – людинолюбство), які спонукають до саморозвитку, самовиховання, самовдосконалення та самореалізації особистості (спираючись на філантропічний підхід та теорію особистісного розвитку), де професійно-особистісні якості волонтерів, рівень професійних знань та вмінь значною мірою визначають ефективність та успішність їхньої доброчинної діяльності [10, с. 89-95].
Відповідно до закону України «Про благодійництво та благодійні організації» синонім філантропії пояснюється як «… благодійництво – добровільна безкорислива пожертва фізичних та юридичних осіб у наданні набувачам матеріальної, фінансової, організаційної й іншої благодійної допомоги; специфічними формами благодійництва є меценатство і спонсорство; благодійна діяльність – добровільна безкорислива діяльність благодійних організацій, що не передбачає одержання прибутків від цієї діяльності» [10, с. 96-100].
Вчені А. Гусейнов, Р. Апресян зазначають, що завданням філантропії є поліпшення стану суспільства через забезпечення людей не предметами споживання, а засобами, за допомогою яких вони можуть самі собі допомогти. Тобто, допомога заради самодопомоги. Це твердження співпадає з думкою Є. Холостової, щодо пояснення благодійності (філантропії) як елементу соціальної політики держави, спрямованої на підтримку мінімального рівня життя та пов’язаною з перерозподілом суспільного багатства на користь знедолених: «Люди, які прагнуть надати посильну допомогу тим, хто цього потребує, об’єднуються в різні рухи, фонди, громадські організації»[9, с. 109-110].
На часі необхідність роботи волонтерів зросла як ніколи. У зв’язку із необхідністю посилення впливу на найбільш уразливі групи населення (передусім це безробітня молодь, діти, які позбавлені належної уваги з боку батьків або у яких їх немає, пенсіонери, особи з обмеженими можливостями, ув’язнені, особи, що звільнилися з місць позбавлення волі тощо) та нездатністю державних структур до адекватного вирішення проблеми, волонтери стають тою незамінною силою, що здатна нормалізувати, або хоча б гармонізувати суспільний дисбаланс [9, с. 111-112].
Термін «волонтерство» означає передусім діяльність на основі доброї волі. Виходячи з цього,«суботники», роботу «тимурівських» загонів та інші види активності, які здійснювалися безкоштовно за радянських часів не слід вважати формами волонтерства, адже вони зазвичай не відповідали принципу доброї волі, а були примусовим покаранням. Волонтерство – це діяльність, спрямована на допомогу іншим, яка здійснюється не заради грошової компенсації, матеріальної користі і не ґрунтується на примусі. Відповідно, волонтер – це людина, яка вільно займається діяльністю на користь суспільства, відгукується на чужі проблеми, вміє вислухати і дати слушну пораду, простягає свою дружню допомогу тим, хто цього потребує[3, с. 43-44].
Аналіз досвіду організацій, де працюють волонтери, у вітчизняній та зарубіжній практиці, сфери людського життя, на які спрямовані зусилля добровольців різного віку, рівень освіти, світосприйняття свідчать про те, що в нашому прагматичному суспільстві росте й інтенсивно поширюється рух безкорисливої допомоги суспільству у вирішенні проблем інтелектуального, фізичного, психічного, емоційного розвитку та соціального становлення членів самого суспільства. Загальне визначення волонтерства як служіння можна описати в кількох віхах: така діяльність є не примусовою; така діяльність базується на прагненні допомогти; це справа, зроблена без попередньої думки про фінансову винагороду; така діяльність – це робота, а не розвага, відповідальність, а не тимчасовий захід [7,  с. 140].
У процесі волонтерської роботи розкривається внутрішній суб’єктивний світ студента, його індивідуальність, професіоналізм, проявляються духовні і моральні якості індивіда. Крім цього, волонтерська робота виконує функцію соціального виховання-укорінення в суспільстві, в молодіжному середовищі фундаментальних цінностей, таких, як добро, милосердя, співчуття, громадянськість, свобода вибору, справедливість, солідарність, чуйність, взаємодопомога. Волонтерська робота в молодіжній організації чи групі виробляє і закріплює цінності просоціальної, соціально-активної субкультури з позитивно спрямованою діяльністю [5 ,с. 12-15].
Волонтерська робота молодіжних груп спрямована, як правило, на найболючіші проблеми, що існують в українському суспільстві. Типові види діяльності волонтерів у соціально-педагогічній сфері – це догляд за хворими, людьми похилого віку, особами з обмеженими можливостями, які перебувають вдома чи у спеціалізованих установах, догляд за помираючими в хіопсісах, робота з ув'язненими у в'язницях, колоніях і допомога їм у соціальній реабілітації після звільнення, робота з дітьми та молоддю в громадських організаціях, школах, групах продовженого дня, молодіжних клубах, допомога представникам етнічних меншин через консультування та відповідний супровід, допомога маргінальним особам і безпритульним, військовим особам, переселенцям, бійцям АТО тощо. Участь молоді у волонтерському русі дає їм змогу зробити особистий внесок у розв’язані соціальних проблем, самореалізуватися через ініціювання проектів і програм соціально-педагогічної спрямованості [5, с. 13-14].
У студентів-волонтерів особливі мотиви для добровільної соціальної роботи. Насамперед їх цікавлять проблеми суспільства професійного характеру. Вони можуть бути як формальними – одержання оцінки, проходження практики, так і реальними – набуття фахових знань з майбутньої спеціальності, напрацювання навичок спілкування з клієнтами. Причому на відміну від підлітків-волонтерів, їх певною мірою хвилює проблема міжособистісної комунікації. Для них більш важливе спілкування з фахівцями в обраній сфері, знайомство з новими методиками і технологіями, все, що може їм допомогти у подальшому стати висококваліфікованими спеціалістами і працевлаштуватися. 
Волонтерська діяльність у закладах вищої освіти сприяє професійному становленню студентів, про що свідчать дослідження З. Бондаренка, формує певні життєві позиції, сприяє саморозвитку та самореалізації студентів, дає можливість засвоювати соціальний досвід та виступає одним з напрямів поза навчальної роботи у закладах вищої освіти.
Для успішного виконання професійної діяльності, майбутній фахівець, повинен володіти низкою характеристик. У літературі вони одержали назву – професійні якості особистості. Важливим підсумком сучасних досліджень є встановлення того, що будь-яка професійна діяльність реалізується на базі системи професійних якостей. Проаналізуємо поняття «професійно-особистісні  якості», як психолого-педагогічну проблему.
Науковець Е. Зеєр виділив наступні професійні якості, необхідні будь-якому компетентному спеціалісту: спостережливість, образну, рухову й інші види пам'яті, технічне мислення, просторову уяву, уважність, емоційну стійкість, рішучість, витривалість, наполегливість, цілеспрямованість, дисциплінованість, самоконтроль та ін. [12, с. 45].
Науковець В. Шадриков під професійними якостями розуміє «індивідуальні якості суб’єкта, що впливають на ефективність діяльності й на успішність її освоєння». До таких він відносить здібності, однак, на його думку, вони не вичерпують всієї значущості професійних якостей, що є важливими для майбутнього фахівця [5, с. 12].
В словнику Б. Душкова, професійні якості визначаються, як окремі динамічні здібності особистості, її психічні й психомоторні властивості (виражені рівнем розвитку відповідних процесів), а також фізичні якості, які відповідають вимогам певної професії й сприяють успішному оволодінню нею. Професійні якості є одним із найважливіших чинників  профпридатності, вони не тільки характеризують певні здібності, але й органічно входять до їх структури, розвиваючись у процесі навчання й практичної діяльності [9, с. 122-125].
Волонтерська робота належить також і до таких видів соціальної діяльності, де волонтер може набути професійно важливих якостей для подальшої свєї діяльності. Зупинимося на тих якостях, котрі розвиваються у волонтерській практиці і є вагомими для  подальшої роботи та дослідження.
Передусім це соціальна активність – свідоме ставлення до життя соціуму, його соціальних цінностей, що виражаються в енергійності, працездатності, небайдужості до всього, що відбувається навколо, прагненні розбудити ініціативу людей, зробити їх співучасниками соціально-педагогічного процесу [3, с. 24-31].
Неменш важливою професійною якістю є терпимість (толерантність). Толерантність до іншого, означає бажання особистості визнавати самоцінність поглядів, відмінних від її власних, навіть тих, які за змістом є неприйнятними для неї. Тісно пов’язана з розвитком почуття власної гідності, поваги до гідності іншого. На думку Д. Зинов’єва, ця якість виражається у прагненні досягти взаємної поваги, розуміння й узгодження різнорідних інтересів та поглядів без застосування тиску, здебільшого методами роз’яснення і переконання. 
Деякі вчені виділяють серед найбільш важливих професійних якостей майбутніх соціальних працівників, альтруїзм (від лат. аlter – інший) – принцип життєвої орієнтації особистості, згідно з яким благо іншої людини більш важливе і значуще, ніж власне благо й особисті інтереси [3, с. 35]. 
На нашу думку «альтруїзм» є суперечливою якістю в діяльності майбутніх соціальних працівників, та в сучасних умовах більше відноситься до особистісних якостей, а ніж до важливих професійних.
Деякі науковці до обов’язкових професійних якостей майбутніх соціальних працівників відносять відповідальність. Моральна відповідальність являє собою «сукупність потреб і здібностей людини поводитися відповідно до об’єктивної потреби стосовно найближчого оточення, рідної країни, природи, праці, підтримувати прогресивні світові явища на основі відображення свого об’єктивно- відповідального положення в мегасистемі». 
Вітчизняні педагоги М. Сметанський, В. Галузяк, пов’язуюють відповідальність із професійним та духовним становленням особистості, трактують її як «рису особистості, що проявляється в тенденції творчо, результативно виконувати свої професійні та громадські обов’язки.». Вона має зв’язок з такими моральними поняттями, як гуманізм, патріотизм, сумлінність, ініціативність, дисциплінованість, чесність, працелюбність, творча активність, здатність до дії, розумного самообмеження. А відтак, відповідальність є особистісною якістю, як допомагає серйозно виконувати професійні обов’язки [2, с. 46-56].
Розвиток професійних якостей майбутніх соціальних працівнків у волонтерській діяльності, потребує врахування деяких правил: робота волонтером  не повинна заважати основному навчанню; робота не повинна бути одноманітною; у кожній справі має бути місце для прояву їх власної ініціативи і самостійних рішень, а також персональної відповідальності; робота має бути безпечною у тому числі і емоційно сприятливою для морального здоров’я волонтерів; не варто включати студентів у конфліктні ситуації; чітко визначати засоби заохочення, не обіцяти більше, ніж можете зробити; демонструвати перспективи діяльності, обговорювати плани на майбутнє в присутності волонтерів; робота волонтером повинна розвивати професійно- особистісні якості майбутніх соціальних працівників [5, с. 20-21].
Важливим у волонтерській роботі для студентів-волонтерів є створення умов для становлення власної особистості і їхньої соціалізації. Найбільш помітні зміни проявляються у процесі самореалізації молодих людей: підвищення рівня самостійності, впевненості у собі, збільшення потреби у самореалізації та усвідомлення власної індивідуальності. Помітні зміни спостерігаються стосовно бажання самоорганізації: самостійність, самоконтроль, розвиток працелюбності, старанність, емоційна стримність. Залучення до волонтерства активізує молодих людей у плані самовизначення. Вони краще усвідомлюють своє місце у сім’ї, колективі, професійному самовизначенні, відбуваються зміни щодо самоідентифікації. Підвищується здатність адекватного вирішення своїх завдань у конкретній ситуації [7 ,с. 144].
Волонтерська робота як частина процесу соціалізації дає можливість включитися до всієї сукупності соціальних ролей, норм і поведінкових стереотипів суспільства; знайомить із загальною культурою й специфічними субкультурами соціуму. Вона сприяє розвитку різних специфічних соціальних ролей шляхом примірювання їх на себе: організатора, координатора, соціального аніматора, менеджера, викладача, консультанта, психолога та ін. Отже, завдяки виконанню волонтерської роботи людина стає дієздатним учасником суспільних відносин, що відіграє важливе значення у професійному становлені [8, с. 220-222].
Волонтерська робота – це різноманітні види соціально-педагогічної діяльності: надання соціально-педагогічної допомоги, підтримки, послуг; реалізація планів, проектів та програм; створення, розвиток і координація соціальної мережі (волонтерських організацій, громадських формувань соціально значущої спрямованості, груп самодопомоги тощо); організація виховних та благодійних заходів й акцій за різним спрямуванням, тематичними напрямами та ін [7, с. 140-144].
Аналізуючи психолого-педагогічну літературу ми виокремили найбільш важливі професійні якості, які може набути майбутній соціальний працівник саме у волонтерській діяльності: організованість, комунікативіність, емпатійність.
Організованість передбачає активність соціального працівника по забезпеченню узгодженої взаємодії всіх учасників та установ, задіяних до обслуговування даного конкретного клієнта, групи чи громади у розв’язанні конкретної соціальної ситуації чи проблеми; зміни неефективних сторін функціонування соціальних агентств; створення, розвитку і координації соціальної мережі (волонтерських організацій, громадських організацій соціально-педагогічного спрямування, груп самодопомоги, помічників соціальних працівників і т.ін.).
Найважливішим проявом гуманізму соціального працівника є емпатія, співчуття до іншої людини. Поведінка особистості у суспільстві, вміння взаємодіяти з оточенням, відчувати емоційний стан людини, адекватно реагувати на зміни навколишнього емоційного фону — все це пов'язується з наявністю у структурі особистості емпатії. 
Останнім часом увага посилюється не тільки до соціального, але і до професійного аспекту дослідження проблем емпатії (К. Бютнер). Емпатія розглядається як важливий педагогічний засіб, раціональне використання якого може дати великі позитивні результати у роботі з різною категорією населення. Майбутньому соціальному працівнику потрібно, як нікому володіти такими якостями: співчувати своїм клієнтам, розуміти властивості їхньої душі і розглядати її, як основу совісті, альтруїзму і справедливості[3, с. 39 - 44].
Науковець А. Бен у своєму визначенні емпатії, на відміну від своїх попередників, розглядає її перш за все як етичний чи як естетичний феномен, виходить суто із психологічних передумов емпатійної взаємодії. Як вважає вчений, емпатія зумовлює: 1) відновлення емоцій задоволення чи співпереживання, що пережиті людиною, яка виявляє співчуття; 2) взаємообумовленість емоцій та їх зовнішніх проявів[3, с. 44]. 
За міркуваннями С.Харченка, емпатія – це здатність розуміти внутрішній світ іншої людини, проникати в її почуття, реагувати на них та співпереживати іншим. Ця здатністьвиражається в таких характеристиках, як доброзичливість і повага до інших, чуйність і дбайливість, інтерес до їхнього життя, вірність своїм обіцянкам, емоційна сприйнятливість[6, с. 26-30]. 
Інтегральною характеристикою здатності майбутнього соціального працівника здійснювати професійне спілкування є комунікативність. Вона полягає в тому, що фахівець прагне до взаємодії з об’єктами допомоги  (взагалі з людьми); їхня поведінка в цілому необтяжлива для нього, вони не дратують його, а спілкування з ними надає задоволення як соціальному працівнику, так і його клієнтам. 
Комунікативність – професійно-особистісна якість соціального працівника, що характеризується потребою у спілкуванні, здатністю легко вступати в контакт, викликати позитивні емоції у співрозмовників, відчувати
задоволення від спілкування. За В. Кан-Каликом комунікативність містить три основні компоненти: комунікабельність, відчуття соціальної спорідненості, альтруїзм [5, с. 22].
Завдяки, такій професійній якості, як комунікативність, соціальний працівник може виробити план спільних дій з клієнтом, вчасно скоригувати можливі шляхи вирішення проблеми, спрогнозувати очікувані результати. Комунікація забезпечує змістовий аспект, стратегію і тактику співпраці майбутнього соціального працівника  з потенційним чи реальним клієнтом. Вона полягає у встановленні, продовженні необхідних професійних контактів, обміні інформацією, формуванні в усіх взаємодіючих сторін позитивного ставлення одне до одного.
Доцільним у нашому дослідженні є визначити критерії, показники, рівні сформованості професійно-обистісних якостей у волонтерській діяльності.
Для нашого дослідження важливими були позиції З. Курлянди та С. Савченко, щодо сутності поняття «критерій». Зокрема, З. Курлянд визначає критерій як мірило оцінки, судження; як необхідну та достатню умову прояву або існування явища чи процесу; вважає, що розгляд будь-якої досліджуваної величини повинен включати в себе не лише її ознаки, а й критерії, які визначають вираженість тієї чи іншої ознаки в досліджуваному процесі або явищі [10, с. 100].
С. Савченко, характеризує критерій, як ознаку, на основі якої здійснюється оцінка, визначення чогось, а під показниками – ступінь її прояву, за яким можна судити про її сформованість і розвиток [10, с. 101].
Резюмуючи вищезазначене, ми дійшли висновку, що критерій – це набір ознак та властивостей явища, об’єкта, предмета, які дають змогу судити про його стан, рівень розвитку та функціонування. Поняття «критерій» за сутністю більш ширше, ніж показник, тому можлива ситуація, коли за одним критерієм існує ціла система показників. Разом з тим, критерій і показник тісно взаємопов’язані: науково-обґрунтований вибір критерію значною мірою зумовлює правильний вибір системи показників, а якість показника залежить від того, наскільки він повно і об’єктивно характеризує прийнятий критерій.
Виходячи з того, що показником професійно-особистісних якостей майбутніх соціальних працівників  є теоретичні знання, професійні уміння, навички, були виокремлені критерії, що виробляються у волонтерській діяльності:
- когнітивний – оволодіння системою загальнонаукових, психологічних, соціально-педагогічних та інших спеціально-професійних знань, які необхідні майбутньому соціальному працівнику для реалізації професійних функцій під час роботи із клієнтами різних вікових груп; 
- діяльнісний – оволодіння сукупністю соціально-педагогічних вмінь та навичок, які виробляються шляхом застосування різних прийомів і способів соціально-педагогічної взаємодії. При цьому професійні знання тісно пов’язані з професійними вміннями та реалізуються у практичній діяльності соціальних працівників;
- особистісний – наявність сформованих особистісно-професійних якостей соціального працівника, під якими розуміються психологічні характеристики (емоційна врівноваженість, низька тривожність, творче мислення, послідовність у діях, наполегливість, уважність), морально-етичні (відповідальність, гуманність, справедливість, тактовність, доброта, емпатійність), психолого-педагогічні (комунікабельність, оптимізм) та психоаналітичні (адекватна самооцінка, прагнення до самовдосконалення) якості, які повинні бути стійкими, суттєвими, адекватними, позитивно впливати на успішність його діяльності та здатність продуктивно функціонувати у системі міжособистісних відносин.
Когнітивний компонент - професійних якостей характеризується такими показниками: знання нормативно-правових документів, щодо здійснення соціально-педагогічної роботи; знання форм, методів і технологій організації соціально-педагогічного супроводу; знання теорії профорієнтаційної роботи; знання системи заходів щодо розвитку професійно-особистісних можливостей та клієнтів зокрема; знання теорії мотивації, особистісних домагань та професійного становлення студентів; знання форм і методів організації практичної діяльності клієнтів соціальної роботи; знання теорії соціалізації і адаптації; знання системи заходів соціально-педагогічної підтримки та допомоги; знання теорії коучінгу та соціального успіху для вирішення соціальних проблем клієнтів; знання сучасних способів активізації навчання та знаходження життєвого балансу (гра, дискусія, тренінг); знання теорії пізнання та саморозвитку особистості; знання і використання методик самодіагностики і самооцінки.
Діяльнісний компонент компетентності характеризується такими показниками: уміння застосовувати на практиці сучасні технології та методи організації соціально-педагогічного супроводу; уміння проводити діагностичну роботу; уміння нестандартно підходити до вирішення питань соціальної підтримки та захисту; уміння сприяти соціалізації та адаптації клієнтів; уміння організовувати творчу діяльність з метою розкриття професійно-особистісних можливостей; сприяння мотивації молоді на професію з урахуванням інноваційних процесів у суспільстві; застосування мотивації для професійного становлення; сприяння в організації діяльності студентської соціальної служби; уміння уважно слухати та проявляти інтуїцію під час роботи з особами; сприяння молоді у вирішенні проблемних ситуацій з метою навчити приймати власне рішення; уміння саморегуляції соціальної поведінки методами інтерактивного навчання; уміння організовувати гуртки та клуби за інтересами з метою реалізації творчих можливостей [2, с. 60- 67].
Особистісний компонент професійних якостей характеризується такими показниками: позитивне ставлення до соціально-виховного середовища закладів вищої освіти; розуміння сучасних тенденцій розвитку та становлення особистості студента; наявність власних психолого-педагогічних якостей (комунікабельність, зовнішня привабливість, уміння навіювати та переконувати, оптимізм); бажання розвитку здібностей та розкриття можливостей через корекцію соціальних цінностей; підвищення мотивації волонтерів з метою саморозвитку; усвідомлення мотивів і потреб соціально-педагогічної діяльності; власний зразок соціальної поведінки (конкретна позиція та установка); наявність соціально-значущих якостей соціального працівника (гуманність, компетентність, відповідальність, толерантність, об’єктивність); спільна комунікація зі студентами щодо знаходження життєвого балансу; прагнення до самостійного вирішення проблемних ситуацій; бажання саморозвитку і самопізнання з метою самореалізації; стимулювання студентів до самонавчання і самовдосконалення. Ступінь прояву показників визначався за такою шкалою балів (Табл.1).
Таблиця 1
Визначення рівнві показників
	Бали
	Ступінь прояву показників
	Рівень

	0-2
	Показник не виявляється
	Початковий рівень

	2
	Показник виявляється не чітко, міг змінюватися
	Оперативний рівень

	3
	Показник виявляється чітко але мав не значні коливання
	Тактичний рівень

	4
	Показник виявлявся чітко
	Стратегічний рівень


Стратегічний рівень – характеризує майбутніх соціальних працівників з сильною мотивацією, підвищеним інтересом до соціально-педагогічної роботи в волонтерській практиці, усвідомленням цінності соціально-педагогічної діяльності для суспільства на рівні морально-етичних відчуттів.
Активність, усталеність та ініціативність у процесі цієї діяльності проявлялися незалежно від зовнішніх обставин її виконання. Студенти (майбутні соціальні працівників) генерували нові ідеї та гіпотези, вміло застосовували інновації у своїй практичній діяльності, використовували набуті знання, уміння і навички під час виконання професійних функцій соціального працівника, вирішували нестандартні завдання, розробляли програми самовдосконалення тощо. Волонтерська діяльність мала інноваційно-творчий характер з високою пізнавальною активністю. Майбутні соціальні працівників вирішували проблеми стратегічного характеру, значущі для розвитку індивідуальності клієнтів, розробляли плани для досягнення стратегічних цілей.
Тактичний рівень – був характерним для студентів переважно з позитивним ставленням до майбутньої професійної діяльності, осмисленням мотивів, цілей, потреб соціально-педагогічної роботи. Для студентів на цьому рівні було властивим усвідомлення необхідності використання сучасних технологій, позитивний прояв інтересу та бажання впроваджувати нові методики роботи у волонтерській діяльності. Для таких майбутніх соціальних працівників,соціальна діяльність зумовлена як внутрішніми, так і зовнішніми мотивами, задовольняла їхні потреби у саморозвитку і самовдосконаленні та відповідала їхнім особистісним потребам. При цьому, нові нестандартні ситуації викликали в них деякі ускладнення. Діяльність студентів відбувалася на підставі позитивної спрямованості на результат, виявлялись уміння встановлювати довірливі відносини, які необхідні для роботи соціальному працівнику з групою клієнтів [9 ,с. 110- 114].
Оперативний рівень – характеризував студентів з позитивно-пасивним ставленням до майбутньої соціально-педагогічної діяльності. Такі майбутні соціальні працівників майже не проявляли ініціативи під час волонтерської діяльності, вони могли виконувати завдання лише за зразком або за аналогією, знали прийоми про те не вміли їх практично, об’єктивно використовувати залежно від зміни соціально-педагогічної ситуації. Знання студентів щодо сутності та специфіки професійної діяльності були поверхневими, навички не відпрацьованими. У разі залучення цих студентів до самостійної або індивідуальної роботи виявлялося у них хвилювання та невпевненістю у діях. Професійна мотивація була низькою. Для студентів на цьому рівні характерним було оволодіння окремими елементами соціально-педагогічної діяльності. Вони могли вирішувати лише деякі поточні завдання оперативного характеру і повсякденні проблеми клієнтів.
Початковий рівень – характеризувався наявністю лише деяких сформованих професійно-особстісних якостей та відсутністю прагнення до професійного вдосконалення і вивчення специфіки роботи соціального працівника. Такі студенти  не виявляли ініціатив і не підтримували нововведень. Активність у процесі соціально-педагогічної діяльності залежала від зовнішніх обставин її виконання, тому у разі ускладнень вони ухилялися від неї, орієнтуючись на думку оточення. На цьому рівні студенти мали фрагментарні соціально-педагогічні знання та вміння, консервативні погляди, вони недостатньо володіли професійними функціями соціального працівника, проявляли байдужість. Прагнення до професійного саморозвитку, самовдосконалення і самореалізації були низькими. Отже, на цьому рівні професійні якості були недостатньо сформовані у волонтерській діяльності[8, с. 215- 218].
Узагальнюючи вище викладене можна зробити висновки, що сучасний розвиток суспільства відзначається тенденцією до економічної та суспільної не стабільності, воєнними катаклізмами та терористичними нападами. Одночасно він характеризується зростанням соціальних ініціатив, залученням широких верств населення до процесу соціальних перетворень, добровільної допомоги. Свідченням цього є, зокрема, поширення в усьому світі волонтерського руху, який стає потужним каталізатором розвитку всіх сфер життєдіяльності суспільства. 
п. 2 Методичний аспект становлення професійної спрямованості майбутніх працівників соціальної сфери в процесі волонтерської діяльності
Останнім часом, маючи громадську підтримку та повагу, в Україні дуже швидко розвивається волонтерська робота. Волонтерський рух є частиною будь-якого суспільства, це той внесок, який роблять люди на засадах неприбуткової діяльності, без заробітної платні, без просування по службі для добробуту та процвітання спільнот та суспільства в цілому[5, с. 45].
Ідеологічною основою волонтерського руху є традиції безкорисливої допомоги нужденним, розвиток соціальної активності, толерантності, навичок усвідомленої й активної побудови власного життя. 
Дослідженням волонтерства займалося багато вчених з різних країн світу, зокрема багато наукових праць присвячено формуванню професійних та особистісних якостей, розвитку здібностей і умінь, працівників різних спеціальностей в волонтерській діяльності. Кожний з дослідників використовував певні методики, робив свої висновки і рекомендації. Тому на сучасному етапі вивчення цієї проблеми існує багато психодіагностик по вивченню якостей, що формуються та розвиваються в волонтерській діяльності та якими має володіти особистість, що б бути висококваліфікованим спеціалістом у своїй роботі, але для дослідження професійно-особистісних  якостей майбутніх соціальних працівників нами було обрано такі психодіагностичні методики: «Вивчення рівня професійних якостей майбутніх соціальних працівників» апробована та валідизована Н. Головою, методика «Професійно - особистісного зростання» (Д. Григор 'єва, І. Кулєшова, П. Степанова), методика «Дослідження рівня емпатійних здібностей» (І. Юсупов), методика «Комунікативно-організаторських здібностей» (Б. Федоришин), методика «Ціннісних орієнтацій» (Мілтон Рокич)  і психодіагностичне спостереження.
Соціальне виховання студентів під час навчання у ЗВО – це процес , що сприяє професійному та особистісному становленню майбутніх фахівців соціальної сфери, і розглядається як один із головних напрямів діяльності вищої школи в умовах Європейської інтеграції. Становлення духовно зрілої особистості, для якої добро, справедливість, альтруїзм, стали власними ціннісними орієнтирами – має бути головною цілю сучасної освіти[2, с. 67].
Певним чином, прагнення особистості реалізувати себе через професійну діяльність є однією з пріоритетних людських цінностей. Тому зміцнення й підтримка цього прагнення мусить виступити основним завданням вищої освіти. Залучення студентів до особистісного зростання, з одного боку, може зміцнювати професійну мотивацію, а з іншого – слугувати зразком для побудови життєвої позиції. На даному етапі дуже важливо, із ранніх ступенів професійного зростання студенти б почали осмислення свого ціннісного простору, відчули його зв'язок із цілями й завданнями обраної професії, а також були б залученими у спеціально організовану роботу з розвитку своїх особистісно-професійних орієнтирів. Такою роботою може бути волонтерська діяльність студентів під час професійного навчання у вищому навчальному закладі. 
На часі переважна кількість студентів займається волонтерською роботою, сформовано її оптимальну модель в умовах ЗВО, яка включає ефективні механізми залучення та відбору, навчання та моніторингу, супервізії та заохочення, що є основними етапами діяльності волонтерів[3, с. 26].
Для особистісно-професійного зростання студентів у волонтерській діяльності, на базі університету має бути створена: школа волонтерів, тренерська студія, прес-центр, аматорський театр, комітет соціальних проектів, супервізії, моніторингу та інші відділи, які входять у цю структуру.
Основним змістом створення волонтерської діяльності у ЗВО є:
- формування у студентів інтересу до доброчинної діяльності, та її організаційно-методичне забезпечення;
- створення сприятливих умов для гармонійного розвитку студентської молоді, задоволення потреб у добровільному виборі напрямів волонтерської діяльності (надання соціальних послуг);
- активної участі в наданні соціальних послуг шляхом залучення ресурсів університету;
- сприяння академічним групам, студентським радам факультетів, окремими студентами у реалізації ними власних соціально значущих ініціатив та проектів;
- участь у розробці інноваційних соціально-педагогічних технології у галузі соціальних ініціатив та їх впровадження в систему позаудиторної роботи студентської молоді;
- встановлення зв’язків із соціальними службами, інтеграція в міжвузівську систему соціальної роботи з молоддю;
- сприяння успішній соціалізації та розвитку здібностей, інтересів студентів в умовах позааудиторної роботи через розробку освітніх і виховних програм, через волонтерську роботу студентів університету;
- організація факультетських тематичних конкурсів на кращу розробку соціально-значущих ініціатив та проектів, волонтерської роботи, підбір психодіагностичних та корекційно-розвивальних методик, щодо надання психолого-педагогічної допомоги клієнтам соціальної роботи;
- здійснення супервізії та моніторингу волонтерської роботи в університеті.
Основними напрямами підготовки майбутніх соціальних працівників  у ЗВО до виконання професійних функцій в процесі волонтерської діяльності є:
- підготовка майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності у процесі навчання (аудиторна робота), вплив якого залежить від реалізації його можливостей, що втілюються в змісті, організації та методах навчання;
- реалізація особистісних і професійних якостей, знань та вмінь студентів, їх професійне зростання, що сприяє розширенню кола своїх інтересів, професійному й особистісному самоствердженню у поза аудиторній роботі (навчання у школі волонтерів, діяльність тренерських студій, майстер-класів і т.д.);
-здійснення професійних функцій у ході безпосередньої участі у волонтерської діяльності шляхом надання соціальних послуг клієнтам, які їх потребують.
Етапи волонтерської роботи у ЗВО:
І етап –пошуково-проектувальний. На цьому етапі пропонується провести підбір професійного колективу педагогів для здійснення підготовки студентів до волонтерської діяльності.
Процес підготовки волонтерів,під час практично-пошукової роботи, включає такі кроки:
- планування та складання освітньої програми підготовки волонтерів;
- набір потенційних волонтерів, анкетування, опитування та співбесіда; орієнтація на навчання;
- залучення волонтерів до розробки програми надання соціальних послуг клієнтам; 
- супервізія, моніторинг та мотивація до волонтерської роботи;
- оцінювання праці волонтерів.
Розроблена нами програма «Підготовка та організація волонтерів» може бути розширена та доповнена згідно зі специфікою діяльності навчального закладу та рівня його акредитації й використання у позааудиторній, позанавчальній роботі педагогів ЗВО з метою формування готовності студентів до волонтерської діяльності (табл.2).
 Таблиця 2
Програма підготовки студентів до волонтерської діяльності у ЗВО
	Знання
	Навчання студентів специфіці волонтерської діяльності

	Професійно-особистісні якості
	Формуються у процесі навчання студентів важливі якості потрібні для волонтерської діяльності: милосердя, емпатії, альтруїзму, толерантності, відповідальності, вимогливості до себе та інших, комунікативності, соціальної активності тощо.

	Уміння
	Навчання студентів навичкам спілкування, уміння володіти собою, вивчати переваги та недоліки власної діяльності, планувати й організовувати роботу, розв’язувати складні життєві ситуації; вибирати доцільні засоби, форми та методи виховної, соціально-педагогічної, волонтерської роботи та ін..

	Мета занять
	Сформувати готовність студентів до волонтерської роботи, яка є необхідною для професійного становлення майбутніх соціальних працівників (аудиторні та позааудиторні заняття )

	Завдання
	Набути знання щодо теорії та практики волонтерської роботи; розвинути професійно-особистісні якості, потрібні для доброччиної діяльності (милосердя, емпатія, альтруїзм, толрантність, організованість, відповідальність, вимогливість до себе та інших, комунікативність, соціальна активність) та сформувати практичні вміння здійснювати волонтерську роботу (аналітико-діагностичні, конструктивно-проективні, організаторські, комунікативні, гностичні, рефлексивні та ін..)

	Зміст
	Діяльність школи волонтерів, тренерські студії, майстер-класи, заняття з елементами трнінгу


На ІІ етапі – інформаійно-діагностичному, відбувається збір інформації; залучення та набір потенційних волонтерів; створення презентаційних та наочних матеріалів з метою популяризації волонтерської роботи у вищій школі, опитування та діагностування.
На ІІІ етапі – створення моделі волонтерської роботи (змістовому або формальному) відбувається ознайомлення студентів з напрямами та специфікою волонтерської роботи, формування вмотивованого ставлення до професійної  діяльності, до набуття знань, практичних умінь і навичок, професійно-особистісних якостей завдяки аудиторним заняттям за навчальною програмою із спеціальності.
Основними цілями діяльності школи волонтерів визначено: надання волонтерам спеціалізованих знань з психолого-педагогічних, правових, соціально-медичних питань, потрібних для реалізації соціальних проектів і програм; сприяння розвитку професійно-особистісних якостей, творчих здібностей, самовираженню та становленню волонтерів як активних членів суспільства; сприяння професійному зростанню та набуттю практичного досвіду волонтерів.
Заняття у волонтерській школі проводяться у формі семінарів, тренінгів, різноманітних творчих вправ, рольових та тематичних ігор, підготовка інформаційних повідомлень, дискусій, обговорень, міні-презентацій студентських проектів й ініціатив, зустрічей із фахівцями практиками (майстер-класи, проблемні лабораторії, круглі столи, складання портфоліо, конференції) тощо.
Соціально-психологічний та діловий аспект групової роботи є найголовнішим в діяльності волонтерів. Важливим є дотримання доцільної рівноваги та збалансованості зазначених компонентів міжгрупової взаємодії. Діловий аспект передбачає: дискусію з теми; роботу над текстом; сприяння одержанню інформації тощо [11, с. 4]. Соціально-психологічний аспект передбачає аналіз почуттів й емоцій учасників, конкретизацію соціально-педагогічних та психологічних чинників результативність семінару- тренінгу.
Програма навчання волонтерській справі у межах діяльності школи волонтерів (теоретичний та практичний блок ) спрямована на особистісний розвиток, успішну соціалізацію студентів, залучення їх до гуманістичних традицій милосердя українського народу, цільовим компонентом якої є формування морально-етичних традицій милосердя в закладі, сприяння духовному розвитку, самореалізації молоді, формування найважливіших професійно-особистісних якостей майбутніх соціальних працівників: емпатії, милосердя, відповідальності, толерантності, організованості, вимогливість до себе та інших тощо[1, с. 358].
На теоретико-практичних заняттях у школі волонтерів, перевага надається тим формам навчальної роботи, які сприяють набуттю конкретних умінь та організаторських навичок волонтерів. Це підготовка соціальної реклами, наочних матеріалів під час тематичних акцій, процесій, рейдів тощо; організація дискусій, вікторин, акцій та інших масових заходів для клієнтів соціальної роботи; лекція як базовий метод під час навчання волонтерів; бесіда на заняттях для волонтерів для плідної взаємодії з групою, для закріплення матеріалу та вивчення нового, для визначення творчого робочого настрою групи тощо. Часто проводиться ділова гра на заняттях з різних напрямків соціальної роботи для набуття практичних навичок, а також «мозковий штурм», для стимулювання та вивчення тієї чи іншої теми ефективнішого навчання; дискусія з волонтерами із актуальних питань, різних тем. Використовується така форма роботи, як колоквіум – групове обговорення теми за участі більшості членів групи, а також семінар для працівників соціальних служб для подальшого засвоєння теоретичних та практичних знань; конференції для соціальних працівників та волонтерів, з метою обміну досвідом, напрацювання методик викладання та навчання волонтерів; «круглий стіл» для волонтерів із залучення державних та громадських організацій для обговорення взаємодії з питань функціонування школи волонтерів; збори волонтерів для обміну досвідом та напрацювання нових форм роботи з різними категоріями населення; ділова гра для більш практичного вирішення проблемної ситуації; кейс форма для розв’язання певних задач.
Перераховані форми, методи роботи сприяють набуттю не лише практичного досвіду, але й формуванню професійно-особистісних якостей, потрібних для майбутньої соціально-педагогічної роботи. Цим самим на заняттях із волонтерами було впроваджено програму підготовки студентів до волонтерської роботи, розроблено спецкурс та підготовлено опорний конспект до спецкурсу «Підготовка та організація волонтерської діяльності».
За допомогою різних видів навчально-виховної  роботи здійснювалася підготовка студентів до виконання професійних обов’язків під час волонтерської роботи, відтак у майбутніх соціальних працівників, формувалися важливі теоретичні знання, практичні вміння та професійно-особистісні якості, формувалася готовність до волонтерської діяльності, як основи професійної діяльності.
Позааудиторна робота із студентами повинна мати професійно-спрямований характер, який полягає у стоворенні навчально-виховних педагогічних ситуацій волонтерської тематики, складність яких збільшується з урахуванням розмаїття форм і методів волонтерської роботи, що вимагає від студентів самостійності, відповідальності, організованості, вольового напруження, емоційної налаштованості для розв’язання запропонованих завдань[1, с. 360].
Наступний, 4 – й етап, процесуально – технологічний, мав на меті реалізацію знань, умінь та навичок, набутих на заняттях з підготовки  студентів до волонтерської діяльності, а також прояв професійно-особистісних якостей у доброчинній роботі шляхом надання соціальних послуг дітям, які їх потребують. Ця робота відбувалася у позанавчальний час у обраних студентами і викладачами закладами інтернатного типу.
Розкриємо особливості змісту цього етапу. На законодавчому рівні соціальні послуги визначені як комплекс правових, економічних, психологічних, освітніх, медичних, реабілітаційних, просвітницьких заходів, спрямованих як на окремі категорії сімей, дітей, молоді, що перебувають у складних життєвих ситуаціях, так і на попередження соціально небезпечних явищ серед вище зазначеної категорії осіб. Об’єктом для надання соціальних послуг стали вихованці закладів інтернатного типу. 
В процесі практичної діяльності (в інтернатних установах) нами було запропоновано використовувати такі послуги: 
- освітні (організація гуртків, індивідуальних і групових занять, семінарів, соціально-психологічних тренінгів, майстер-класів);
- психологічні, орієнтовані на формування в дітей впевненості та мотивації щодо подолання складних життєвих ситуацій, здорового способу життя;
- розвиток навичок самовдосконалення та самовиховання (надання консультацій, тренінгів, застосування психодіагностичних методик, що спрямовані на вивчення соціально-психологічних особливостей особистості, для їх психологічної корекції чи реабілітації, надання методичних порад);
- соціально-педагогічні (організація дитячих та молодіжних організацій, гурткової роботи, клубів за інтересами, посередницька діяльність між об’єктом волонтерського впливу й іншими соціальними інституціями, спортивно-оздоровчої діяльності, а також залучення до різноманітних закладів, громадських організацій заінтересованих осіб);
- юридичні (надання консультацій із питань чинного законодавства, здійснення захисту прав осіб, як мають життєві труднощі, сприяння застосуванню державного примусу й реалізації юридичної відповідальності осіб, котрі порушують права інших осіб);
- інформаційні (довідкові, просвітницькі, рекламно-пропагандистські послуги: брифінги, відеопродукція, дні відкритих дверей, інформаційні бюлетні, інтернет сторінка, брошури )та ін.
Основним видом послуг визначено освітній, а саме вивчення ровесників ровесниками завдяки якому молоді люди отримають можливість стати гарними вихователями. Пройшовши навчання, значна частина волонтерських груп займається організацію дозвілля дітей та підлітків. При цьому культурно-масові заходи, як правило, тематичного характеру, наприклад з метою профілактики негативних явищ у молодіжному середовищі, підготовці юнаків до служби у збройних силах, підтримці творчої молоді, розробляються та проводяться волонтерами [11, с. 12].
Помітне місце у волонтерській роботі має посідати і матеріальна допомога. Тому студенти волонтери ретельно збирають речі, продукти, канцтовари, книжки, солодощі, які передають дітям-сиротам, дітям з особливими потребами, а також допомагають сім’ям із дітьми-інвалідами вирішувати не лише психологічні проблеми, а й соціально-побутові: купують продукти, виконують роботу по-господарству, в домашньому помешканні. Волонтери беруть активну участь в організації дозвілля для дітей сиріт та дітей-з особливими потребами. Так, у цьому навчальному році був започаткований новий напрям волонтерської діяльності з дітьми з психічними та фізичними вадами на базі центральної бібліотеки. Одним із завдань студентів-волонтерів стало створення інтерактивного соціально-педагогічного театру для дітей з обмеженими фізичними можливостями.
Зазначимо, що психолого-педагогічна допомога викладачів студентам-волонтерам, педагогічне керівництво і контроль – найважливіші елементи успішної діяльності волонтерів. Звісно, педагог-супервізор повинен уважно поставитися до порушень основних правил надання соціальних послуг дітям, які їх потребують, що можуть виникнути у ході волонтерської роботи студентів. У такому разі педагог повинен провести інспекцію волонтерів, а якщо діяльність волонтера не відповідає потребам клієнтам, то набуті взаємостосунки можуть бути призупинені[4, с. 77].
Питання супервізії (кураторство, наставництво, допомога викладачів) та моніторингу (оцінка й контроль діяльності студентів волонтерів, заохочення волонтерів), визначення особистих рівнів сформованості готовності студентів до волонтерства, ми оформили в 5 – й етап створення волонтерської організації.
Аналіз діяльності студентів дає можливість у кінці навчального року  використовувати такі методи та прийоми заохочення, як похвала, подяка, почесна грамота, світлина на стенді, запис на сторінках волонтерського сайту, у соціальній мережі. Результатами доброчинної, волонтерської роботи, є адресна допомога особам, які знаходяться у складних життєвих ситуаціях, а також сформований рівень готовності майбутніх соціальних працівників до волонтерської роботи у показниках та критеріях[12 , с. 61].
З метою розвитку професійно-особистісних якостей у студентів, а також із підвищенням рівня їх вихованості, освіченості, проінформованості з питань та проблем волонтерської діяльності, була розроблена тренінгова програма, спрямована на розвиток професійних якостей майбутніх соціальних працівників, що проявляються в організаторських, комунікативних, емпатійних здібностях; стимулювання учасників тренінгу до продуктивних ідей, розробки волонтерських програм, а також формування в них активної позиції, щодо впровадження цих знань та навичок у практичну діяльність[3 , с. 34].
Основною метою тренінгової програми було: розвиток навичок емоційної саморегуляції, конструктивних способів взаємодії, міжособистісних відносин, а також  розвиток емпатійних, комунікативних та організаторських якостей, як професійної складової майбутніх соціальних працівників.
Програма складалася з 10 занять і розрахована на термін до 5 тижнів. Тренінг проходив два рази на таждень, тривалістю 1 академічна година. Заняття проводилися за принципом соціально-психологічного тренінгу в спеціально відведеній аудиторії, де можна було вільно розташовуватися й пересуватися. Для письмової роботи у приміщенні знаходилися столи і стільці. Учасниками тренінгу були студенти експериментальної групи (40осіб), що ділилися на дві мікрогрупи по 20 чоловік у кожній, що є характерним для груп особистісного зростання. Базою впровадження тренінгової програми став Хмельницький національний університет, кафедра соціальної роботи і соціальної педагогіки.
Кожному студенту забезпечувалася можливість проявити себе, бути відкритим і не боятися помилок і як результат отримати максимум задоволення від зробленої роботи та розвинути свої професійно-особистісні якості.
Проведення тренінгової роботи вимагало спеціальних матеріалів і технічних засобів: папір формату А-4, набори кольорових олівців,фломастери, листки паперу зі шпильками для іменних табличок, плакати, ватмани, стікери, кольоровий папір, картон, стікери, ножиці, комп’ютерна техніка та інше.
Робота здійснювалася за допомогою ігрових методів, методу групової дискусії, проективних методик, мозкового штурму, асоціацій й елементів психогімнастики.
Для досягнення поставленої мети були висунуті наступні завдання:
1. Згуртування групи, вироблення правил поведінки на заняттях (заняття 1 – 2, вправи: «Інтерв’ю», «Якості волонтера, які будуть корисними у роботі з громадою», «4 стилі», «Волонтерство  - це … », «Громадянин», «Критерії волонтерської діяльності»). Правило анонімності, конфіденційності та піднятої руки.
2. Розвиток комунікативних навичок, усвідомлення проблем у відносинах з людьми, формування позитивних стратегій взаємодії (заняття 3-4, вправи: «Волонтер – це…», «Що дасть мені робота волонтером», «Привіт, як ся маєш?», «Кінофільм», «Хто я ?», «Портрет ідеального соціального працівника», «Комплімент»).
3. Набуття навичок діяльності в конфліктній ситуації, засвоєння способів вирішення власних проблем, усвідомлення мотивів міжособистісних відносин. Розвиток внутрішньої активності студентів (заняття 5-6, вправи: «Кроти», «Потреби-проблеми», «Схематизація проблеми», «Шляхи вирішення проблем громади», «Асоціація», «Так чи ні», «Агресія за чи проти»).
4. Формування соціальної довіри, емпатійних якостей (заняття 7-8, вправи: «Зворотній кадр», «Дві шеренги», «Сходи участі», «Малювання одним олівцем», «Партнери», «Коло компліментів», «Співчуття»).
5. Навчання самостійного вирішення проблем, організованих якостей (заняття 9, вправи: «Хендс Фрі», «Практична діяльність», «Кейс метод», «Мій вибір», «Шанс», «Подарунок»).
6. Розвиток соціальних емоцій (заняття 10, вправи: «СМС – повідомлення», «Добрі побажання», «Примірь емоцію», «Що мені личить», «Який я насправді»).
Методологічною основою до розробки та проведення тренінгу послужили методичні рекомендації авторів книг: «Підготовка волонтерів та їх роль у реалізації соціальних проектів» І. Звєрєвої, «Ігри, навчання, тренінг, дозвілля» В. Петрусінського та ін. [1, с. 358].
Основними умовами ефективного використання тренінгових занять у навчально-виховному процесі ЗВО є такі: мотиваційна установка; увага на значущі проблеми, розкриття особистісної цінності змісту заняття для кожного
студента; комфортне середовище для спілкування; пояснення перебігу занять та характеру очікувань, що забезпечує учасникам відчуття особистісної безпеки; позитивний зворотній зв’язок; використання методів, що відповідають індивідуально-типологічним особливостям кожного студента; стимулювання творчої активності учасників; створення умов для обміну досвідом; використання технік, які  стимулюють активність; створення ситуації успіху; розкриття перспективи; розвитку, можливостей застосування набутих  знань, умінь, особистісних ставлень на практиці. Кожне заняття складається з наступних етапів: привітання; вправа для емоційної розминки; основна частина; підведення підсумків заняття; прощання. В процесі проведення тернінгових занять умовно виділяємо наступні компоненти: мотиваційний, розвивально-діагностичний, тренувальний та узагальнюючо-рефлексивний. 
Таким чином, ми отримали змогу відстежити зміну рівня інформованості та сформованості активної позиції, щодо волонтерської діяльності майбутніх соціальних працівників та виявити  її вплив на формування професійних якостей, а також визначти рівень сформованості цих якостей у досліджуваних, і виокремити методи, які виявилися дієвими у роботі з даною категорією осіб. 
Таким чином, самосприйняття особистості, у волонтерській діяльності, здійснюється за п'ятьма основними напрямами:
1. Сприйняття себе через співвідношення себе з іншою людиною в групі волонтерів (найчастіше це є лідер)
2. Сприйняття себе через результати власної діяльності (ефективність волонтерської діяльності)
3. Сприйняття себе через спостереження власних внутрішніх станів (зміни професійно-особистісного характеру).Ми в змозі осмислювати, промовляти, обговорювати з оточенням свої переживання, емоції, відчуття, думки. У цьому одна з принципових відмінностей тренінгу від інших форм роботи проникнення у своє «Я», отримання досвіду розуміння свого внутрішнього світу. Рефлексія (від лат. — відображення) — осмислення людиною власних дій та їх закономірностей; діяльність самопізнання, що розкриває специфіку духовного світу людини; самоаналіз).
4. Сприйняття себе через сприйняття себе іншими людьми (визнання в групі). Під час соціально-психологічного тренінгу постійно діє зворотний зв'язок, що дозволяє учасникам дізнаватися думку членів групи про свою манеру поведінки, про почуття, які відчувають вони, коли вступають з ними в контакт.
Студенти-волонтери могли перевірити свої набуті професійно-особистісні якості в ході навчання практично. Волонтерська практика студентської молоді проходила у рамках діяльності благодійного центру «Врятуй життя», де студенти мали можливість набути практичний досвід, випробувати свої особистісні сили в ході ції діяльості. Тому ми вважаємо, що створення умов для профіналізації особистості майбутніх соціальних працівників, формування професійного образу «Я» у кожного студент найголовніше завдання навчального процесу професійної підготовки. І вона може бути реалізована за допомогою керованої волонтерської роботи.
Метою практики в організації «Врятуй життя» було надати можливість кожному студенту самостійно обрати сферу волонтерської діяльності, визначитися з віковою категорією, врахувати свої  професійно-особистісні здібності, зрозуміти значущість професії. Майданчиками волонтерської діяльності ми обрали: реабілітаційні центри, онколікарню для дітей, дитячі лікарні, геріатричні центри.
В процесі такої практичної діяльності, були виокремлені такі завдання для студентів волонтерів:
- визначитися із професійною спеціалізацією;
- випробувати свої сили, ствердитися у правильності свого вибору;
- відчути значущість професії;
- визначитися із подальшим професійном розвитком, а саме обрати сферу професійної діяльністі;
- зрозуміти наскільки професія відповідає власній індивідуальності;
- набути власний досвід у практичній діяльності;
- розширити «горизонти професії»;
- усвідомити, які професійно-особистісні якості необхідні для роботи з певною категорією клієнтів;
- сформувати майбутній образ «Я – успішний професіонал».
Коротко опишемо про організаційні кроки волонтерської діяльності із студентами спеціальності «соціальна робота». На перше засідання благодійної організації «Врятуй життя» були запрошені викладачі, керівники, представники закладів, в яких здійснювалася волонтерська діяльність, студентів спеціальності «соціальна робота». Кожен керівник детально розповів про специфіку свого закладу, пояснив які завдання будуть виконуват студенти-волонтери (були проведені ознайомчі зустрічі). За групую студентів, в кожному закладі , були закріплені 1-2 викладача-супервізори, які також були активнии учасниками волонтерської роботи.
Зазначимо, що попередньо із студентами була проведена низка групових, індивідуальних бесід, на яких розглядалися такі питання:
- що означає термін«волонтер»;
- які якості потрібні, щоб працювати у волонтерській діяльності;
- становлення та розвиток волонтерського руху на Україні;
- волонтерський рух за кордоном.
Процес професійно-особистісного саморозвитку майбутніх соціальних працівників в процесі волонтерської діяльності неможливий без спеціально організованих педагогічних умов. Під поняттям організаційно-педагогічні умови розуміють чинники, що впливають на появу того чи іншого явища.
З урахуванням специфіки волонтерської діяльності, ми визначили організаційно-педагогічні умови розитку професійно-особистісних якостей студентів спеціальності «соціальна робота»:
- розвиток позитивної мотивації як задоволення внутрішньої потреби особистості у професійному саморозвитку;
- використання когнітивно-пізнавальних можливостей змісту психолого-педагогічних та методичних дисциплін для форування комплексу компетентностей, здатностей до інтеграції просторово-предметного, пізнавально-мотиваційного, психолого-дидактичного та соціально-комунікаційних копонентів освітнього середовища ЗВО;
- створення насиченого соціально-комунікативного простору в процесі інтерактивної взаємодії суб’єктів навчання для сторення у студентів «ситуацій успіху» та демонстрації позитивного професійного досвіду.
Результтом реалізації зазначених умов є рефлексивно-ціннісне ставлення до власної осбистості як майбутнього фахівця соціальної сфери з урахуванням сильних і слабких сторін, сформований високий рівень готовності до професійноного саморозвитку. 
Мотиваційна умова є базовою у формуванні готовності до професійно-особистісного саморозвитку майбутніх соціальних працівників, оскільки мотиви є внутрішніми спонуками індивіда до професійного саморозвиту. Формуванню позитивної мотивації має сприяти партнерська позиція викладача у процесі опанування знаннями, готовність студента до набуття професійно-особистісних якостей; пізнавальний інтерес до навчання; розвиток таких особистісних рис як відповідальність, організованість, креативність, інноваційність, толерантність, емпатійність. Позитивну мотивацію важливо підтримувати упродовж усього періоду навчання.
Використання когнітивно-пізнавальних можливостей освітнього середовища ЗВО відбувається через оновлення змісту навчальних програм соціально-педагогічних дисциплін. Науковцями досліджено, що позитивну мотивацію можна забезпечити двома шляхами: змістом начального матеріалу та способами організації навчально-пізнавальної діяльності суб’єктів освітнього процесу, в нашому випадку у волонтерській діяльності. Під засобами організації навчально-пізнавальної діяльності розуміємо методи та засоби навчання, а також форми організації освітнього процесу. Інтерактивні технології навчання сприяють ефективному процесу розвитку професійно-особистісних якостей. Серед продуктивних технологій важливим є проблемне навчання. Моделювання проблемних педагогічних ситуацій. Найбільш ефективними методами, що спонукають студентів до розвитку професійно-особистісних якостей  є такі: мозковий штурм, рольові та ділові ігри, соціально-педагогічні тренінги, метод кейсів та проектів.
При формуванні позитивної мотивації студентів, спрямованої на професійно-особистісний розвиток, важливою є активність, яка підтримує пізнавальний інтерес. 
Реалізація умови створення соціально-комунікативного простору в процесі комунікативної взаємодії суб’єктів навчання для створення «ситуацій успіху», відбувається через залучення студентів до наукових конференцій, презентацій, зустрічей з активними особами і т.д.
Ефективнм способом підтримки мотивації розвитку професійно-особистісних якостей є включення студентів у спеціально створені проблемні ситуаці. Проблемні ситуації не надають готових розв’язків ситуації, а супроводжуються розмірковуванням, пошуком варіантів рішення, спонукають до дискусії.
Залучення студентів до ситуації професійної спрямованості (а саме таким і є метод моделювання педагогічних ситуацій) створює умови, за яких майбутні соціальні педагоги отримують можливість самостійно аналізувати педагогічні процеси, опрацьовувати шляхи встановлення контакту, прийоми певного емоційного стану та його корекції.
Інтеграція навчальної та ігрової діяльності забезпечує підтримку мотиваційної умови навчання, оскільки кожна гра є розвивальною та комунікативно спрямованою.
Для стимулювання студентів до означеного виду діяльності використовуються різні форми: інтерактивні метод навчання, технології навчання (технологія навчального співробітництва, технологія диференційованого навчання, ігрова навчальна технологія, технологія організації навачльної проектної діяльності і т.д.).
Метод інверсії розвиває вміння аналізувати пізнавальні завдання і самостійно формулювати їх. Студенти спочатку самостійно ознайомлюються із запропонованими запитаннями та дидактичними завданнями, аналізують їх. Метод проектів — це сукупність певних дій, попереднє опрацювання матеріалу, пошук нової інформації, реалізація задуму, висування доцільних пропозицій. Основою цього методу є вміння самостійно і творчо конструювати свої знання, уміння; критично мислити[3 ,с. 27].
Дослідженням волонтерства займалося багато вчених з різних країн світу, зокрема багато наукових праць присвячено формуванню професійних та особистісних якостей, розвитку здібностей і умінь, працівників різних спеціальностей в волонтерській діяльності. Кожний з дослідників використовував певні методики, робив свої висновки і рекомендації. Тому на сучасному етапі вивчення цієї проблеми існує багато діагностик по вивченню якостей, що формуються та розвиваються в волонтерській діяльності та якими має володіти особистість, що б бути висококваліфікованим спеціалістом у своїй роботі, але для дослідження професійних якостей майбутніх соціальних працівників було обрано цілу низку психодіагностичних методик.
Волонтерська робота студентів нашого університету є творчим і багатогранним процесом, який забезпечує професійний розвиток та саморозвиток особистості майбутнього спеціаліста, та гарантує високий рівень розвитку професійно-особистісних якостей, потрібних для майбутньої професійної діяльності, життєвої успішності та влаштування власної долі.
Загальні висновки. Важливим у волонтерській  роботі для майбутніх соціальних працівників є  створення умов для становлення власної особистості і їхньої профісіоналізації. Найбільш помітні зміни проявляються у процесі самореалізації молодих людей: підвищення рівня самостійності, впевненості у собі, збільшення потреби у самореалізації та усвідомлення власної індивідуальності. Помітні зміни спостерігаються стосовно бажання самоорганізації: самостійність, самоконтроль, розвиток працелюбності. Залучення до волонтерства активізує молодих людей у плані самовизначення. Вони краще усвідомлюють своє місце у сім’ї, колективі, професійному самовизначенні, відбуваються зміни щодо їхньої самоідентифікації. Підвищується здатність адекватного вирішення своїх завдань у конкретній ситуації.
Тому, на сьогоднішній день без волонтерської роботи не вирішується жодна проблема нашої держави, навіть, що стосується воєнних дій. Не рідко саме соціальні працівники стають першими добровольцями у наданні допомоги її об’єктам. Тому, існують виокремленні професійні якості, що розвиваються безпосередньо у практичній волонтерській діяльності: комунікативність, організованість, емпатійністьі і т.д.
Ми визначили критерії, показники, рівні професійно-особистісних якостей сформованих у волонтерській діяльності, як понятійну категорію, відповідно до літературних джерел. Проаналізували критерії сформованості професійних якостей: когнітивний, діяльнісний, особистісний. Відповідно до них визначили їхні компоненти. Охарактеризували рівні показників: початковий, оперативний, тактичний, стратегічний та подали їхню детальну характеристику. А також застосували рівні в діагностичній роботі з майбутніми соціальними працівниками  в процесі волонтерської діяльності. Теоретичні засади стали базою для застосування методичного аспекту розвитку професійн-особистісних якостей студентів в процесі волонтерської діяльності.
Відповідно до отриманих результатів попереднього дослідження, ми розробили тренінгову программу «Розвиток волонтерських якостей», яка мала на меті розвинути професійно-особистісні якості майбутніх соціальних перацівників у волонтерській практиці. Тренінгова програма сприяла набуттю вміння налагоджувати контакти з людьми, ведення з ними конструктивного діалогу, розвитку комунікативних, емпатійних та організаторських здібностей.
Під час проведення тренінгової роботи, підвищилася проінформованість студентів, вони зрозуміли, хто такі волонтери, мету волонтерської діяльності, напрями роботи та основні технології, що використовуються у волонтерській роботі. Також збільшився відсоток респондентів з середнім, достатнім і високим рівнем емпатійності, комунікативних і організаторських здібностей, тобто підвищився рівень професійно-особистісних якостей майбутніх соціальних працівників в процесі волонтерської діяльності.
Список використаних джерел:
1. Авер‘янова А. В. Концептуальні підходи до проблеми професійного самовизначення особистості у вітчизняній та зарубіжній психології [Електронний ресурс]. Молодий вчений. 2015. No 2(6). С. 357-360. —Режим доступу:http://nbuv.gov.ua/UJRN/molv_2015_2(6)__92.
2. С. А. Горбунова-Рубан, О. В. Кулинич, Т. А. Коханий, А. В. Парщик. Волонтерское движение в Харькове . Харьков :Фактор, 2004.160 с.-С.45-67.
3. О. Главник.Волонтери в соціальній роботі: навч. посіб.Київ: Главник; 2006. 128 с. -С. 23-44.
4. Головаха Е. И. Жизненная перспектива и профессиональное самоопределение молодежи. Київ: Наукова думка, 1988. 142 с.-С. 67-77.
5. Заверико Н. В. Основи управління діяльністю волонтерів: метод. реком. Запоріжжя : ЗДУ, 2004.36 с.-С. 12-22.
6. Знаков В. В. Психология понимания: Проблемы и перспективы. Москва: «Институт психологии РАН», 448с.-С. 26-34.
7. Лях Т. Л. Волонтерство як суспільний феномен. Проблеми педагогічних технологій: зб. наук. пр.Волинський державний університет імені Лесі Українки. Луцьк : Волинський академічний дім, 2004. Вип. 3-4. С. 139–144.
8. Лях Т. Л. Як зробити батьківство щасливим. Культура життєвого самовизначення : інтегративний курс для учнів загальноосв. навч. закладів : метод. посіб. : в 3 ч. Ктїв : Златограф, 2004. Ч. 3. Старша школа. С. 204–229.
9. Лях Т. Л. Програма профілактики ВІЛ/СНІД та ризикованої поведінки серед неповнолітніх у притулку для неповнолітніх. Соціальна робота в Україні: теорія і практика. 2006. № 3 (15). С. 109–125.
10. Попов С. Ю. Пошук ресурсів для розвитку суспільного сектору. Луганськ: Благодійний фонд «Підліток», 2004. 108 с.-С. 89-101.
11. Улановская Л. С. Диагностика структуры индивидуального стиля саморегуляции психических состояний студентов: автореф.дис. … канд. психол. наук: спец. 19.00.01.:Московский государственный областной университет. Москва, 2011. 30с.- С. 4-12.
12. Шавир П. А. Психология профессионального самоопределения в ранней юности: Москва:Педагогика, 1981. 96 с.- С. 45-61.



Відомості про автора
Прізвище, ім’я, по батькові Голова Наталія Іванівна
Місце роботи Хмельницький національний університет, кафедра соціальної роботи та соціальної педагогіки
Науковий ступінь та вчене звання кандидат педагогічних наук
Посада доцент
Ідентифікаційний номер 2995515229
Контактні номери телефонів, факсу 098 416 18 75
e-mail: nata_golova@ ukr.net


